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ANTWOORD
op vraag nr. 6 van 23 september 2014
van VERA CELIS

1. Om de kleuterparticipatie te stimuleren is een actieplan kleuterparticipatie ontwikkeld. 
Eén van de actiepunten is het berekenen van de kleuterparticipatie. Dit is een  
indicator die ons zicht moet geven op het aantal kleuters dat wel is ingeschreven en 
het aantal kleuters dat niet is ingeschreven in een kleuterschool. Met die gegevens 
kunnen ook doelgerichte acties ondernomen worden naar de ouders van niet-
ingeschreven kleuters.
Om de indicator te berekenen, vraagt het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AgODi) 
aan het Rijksregister elk jaar een lijst met alle peuters en kleuters in het Vlaams 
Gewest die op 1 september naar school zouden kunnen gaan. Deze tabel wordt dan 
vergeleken met de leerlingen die in het desbetreffende schooljaar in de 
leerlingendatabank Discimus geregistreerd staan, de kinderen die ingeschreven zijn in 
de scholen van de Franse Gemeenschap en de kinderen die ingeschreven zijn in de 
privéscholen waar AgODi ook een leerlingenbestand van krijgt.
De kinderen uit de tabel van het Rijksregister die teruggevonden worden in minstens 
één van de beschikbare lijsten zijn de ingeschreven kleuters. De restgroep zijn de 
niet-ingeschreven kleuters. In bijlage vindt u een overzicht van de ingeschreven en de 
niet-ingeschreven kleuters per lokaal overlegplatform en een overzicht per gemeente 
waar geen lokaal overlegplatform is.
Deze indicator kent verschillende beperkingen en de cijfers dienen dan ook met de 
meeste omzichtigheid behandeld te worden. Zo is er geen zicht op de kinderen die niet 
geregistreerd zijn in het Rijksregister. Daarnaast bevat de groep van niet-
teruggevonden kinderen verschillende categorieën, waaronder:

 Kinderen die volgens het Rijksregister nog wel gedomicilieerd zijn in 
Vlaanderen, maar daar in werkelijkheid niet meer verblijven;

 Kinderen die in het buitenland naar school gaan (Nederland of Frankrijk);
 Kinderen die naar privéscholen gaan, waar AgODi geen leerlingenlijst van 

krijgt;
 Kinderen die wel naar school gaan, maar waar AgODi geen geldig 

rijksregisternummer van heeft.
 …

De groep van niet-ingeschreven kleuters bevat dus ook kleuters die wel onderwijs 
volgen, maar die omwille van onvolkomen informatie niet in de juiste categorie 
terechtkomen. Vroeger ontving het Agentschap voor Onderwijsdiensten bijvoorbeeld 
leerlingenlijsten van de meeste privéscholen. Maar naar aanleiding van de nieuwe 
regelgeving omtrent huisonderwijs moeten ouders nu zelf een verklaring van 
huisonderwijs indienen voor hun leerplichtige kinderen. Dit betekent dat in 2013-2014 
het aantal niet-ingeschreven kleuters toenam in vergelijking met vorige schooljaren 
(1,3% niet-ingeschreven kleuters in 2011-2012 en 2012-2013 versus 1,6% niet-
ingeschreven kleuters in 2013-2014).

2. Zie antwoord vraag één.

3. De lijst van niet-ingeschreven kleuters wordt ook overgemaakt aan Kind en Gezin. De 
ouders van niet-ingeschreven driejarige kleuters worden dan door Kind en Gezin 
benaderd en actief gestimuleerd om hun kind in te schrijven in het kleuteronderwijs. 
Elk jaar worden de resultaten van de acties naar de niet-ingeschreven driejarigen 
teruggekoppeld aan het Agentschap voor Onderwijsdiensten. In deze feedback geeft 



Kind en Gezin het resultaat aan van de acties per kind. Deze resultaten kunnen ons 
een inzicht geven in de redenen waarom sommige ouders hun kinderen niet naar 
school sturen. Hieronder vindt u de resultaten van Kind en Gezin voor schooljaar 
2012-2013.

Categorie Subcategorie
Contact was vruchteloos Vruchteloos 186 18%

Adres onbekend 76 7%
Verblijf buitenland 209 20%

Kind is wel ingeschreven School 269 26%
Kind is niet ingeschreven Wachtlijst 25 2%

Medische redenen 41 4%
Andere redenen - geen opvolging nodig 64 6%
Andere redenen - wel opvolging nodig 9 1%

Geen info 159 15%
1038

Hieruit blijkt dat ongeveer één op vier van de leerlingen wel is ingeschreven. Het gaat 
onder andere over kinderen die in het buitenland naar school gaan, kinderen die naar 
privéscholen gaan waar AgODi geen gegevens van ontvangt en kinderen die wel naar 
school gaan in Vlaanderen, maar waar geen geldig rijksregisternummer van gekend is.
Voor een aantal kinderen zijn meerdere pogingen gedaan om het gezin te bereiken, 
maar blijkt er geen contact mogelijk omdat het gezin niet op het aangeduide adres 
verblijft, omdat ouders niet antwoorden of reageren, omdat ouders weigeren in te 
gaan op het aanbod van een huisbezoek, omdat het gezin in het buitenland verblijft, … 
In totaal ging het in 2012-2013 om 471 kleuters die niet konden bereikt worden (= 
45% van alle bezochte kleuters).
Voor 139 kinderen was er het volgende resultaat: 25 kinderen stonden reeds 
ingeschreven op een wachtlijst. Voor 41 kinderen (4%) werd een medische verklaring 
gegeven voor het (nog) niet ingeschreven zijn. Voor 64 kinderen was er een andere 
reden om niet ingeschreven te zijn, maar was er geen opvolging gewenst. Het gaat 
hier over situaties die door Kind en Gezin niet als problematisch beschouwd werden 
(bijvoorbeeld ouders die opteren voor huisonderwijs). Bij 9 kinderen werd het 
wenselijk geacht dat het gezin verder opgevolgd werd, omdat de ouders geen intentie 
toonden om hun kind in te schrijven en waarbij de situatie door Kind en Gezin als 
problematisch beschouwd werd.
Uiteraard moeten de resultaten van Kind en Gezin met de nodige voorzichtigheid 
behandeld worden. Sommige ouders durven wel eens een sociaal wenselijk antwoord 
te geven en het is niet altijd mogelijk te verifiëren wat de waarheid is. Ook zijn er vele 
ouders waar er geen info voor ontvangen is (15%).

4. Zie antwoord vraag drie.

5. Momenteel probeert men precaire gezinnen beter te bereiken via de campagne "Kijk 
wat ik al kan”. Deze campagne probeert ouders te motiveren voor de (derde) 
kleuterklas en is afgestemd op het doelpubliek van kansarme ouders. Daarvoor werkte 
mijn administratie samen met de Koning Boudewijnstichting in het project 
“Aangepaste communicatie voor sociaal zwakke groepen”. Ze organiseerden 
focusgroepen met kansarme en met laaggeschoolde ouders, om de drempels in kaart 
te brengen. De campagne kreeg wetenschappelijke begeleiding om de 
communicatiestrategie af te stemmen op die drempels.
Het communicatiemateriaal van 'Kijk wat ik al kan' is ook verspreid bij 
schoolopbouwwerk, integratiecentra/integratiediensten, onthaalbureaus, verenigingen 
van minderheden, armoedeverenigingen, vluchtelingen-opvangcentra,  



vrijwilligerswerkingen voor vluchtelingen of mensen zonder papieren, CAW's, 
woonwagenwerkers, Roma-werkers, … (in totaal 150 organisaties).

6. Naast uiteraard de scholen en het Agentschap voor Onderwijsdiensten, hebben 
verschillende organisaties het thema kleuterparticipatie opgenomen in hun werking.  
Het gaat dan over de lokale overlegplatforms, de gemeenten, Kind & Gezin, de centra 
voor leerlingenbegeleiding, maar ook verenigingen waar armen het woord nemen, 
zelforganisaties van migranten, OCMW’s, schoolopbouwwerk, kinderopvangdiensten, … 
Mijn administratie heeft echter geen gedetailleerd overzicht van alle specifieke 
projecten en acties die momenteel lopen of in ontwikkeling zijn.

BIJLAGEN:

1. Overzicht van het aantal ingeschreven en niet-ingeschreven kleuters van de leeftijden 
2 tot 5 jaar per LOP-gebied van schooljaar 2008-2009 tot en met schooljaar 2013-
2014.

2. Overzicht van het aantal ingeschreven en niet-ingeschreven kleuters van de leeftijden 
2 tot 5 jaar in de gemeenten die niet in een LOP gebied liggen van schooljaar 2008-
2009 tot en met schooljaar 2013-2014.
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Kleuterparticipatie  -  Evolutie

Sinds 2007 zet het partnerschap tussen Kind en Gezin en AgODi (Agentschap voor 
Onderwijsdiensten) volop in op een hogere aanwezigheid van kinderen tussen drie en 
zes jaar in het kleuteronderwijs. Kind en Gezin zorgt voor een preventieve 
gezinsondersteuning met informatiecampagnes voor ouders vanaf de geboorte van hun 
kind, terwijl AgODi de nodige cijfers verzamelt en terugkoppelt naar het LOP (lokaal 
overlegplatform) en Kind en Gezin. 

Verscheidene onderzoeken bevestigen dat dergelijke acties nodig zijn. Vooral kansarme 
kinderen lopen van bij het begin van het basisonderwijs een verhoogd risico op leer- en 
taalachterstand wanneer ze niet regelmatig naar het kleuteronderwijs zijn gegaan. Om 
deze reden is een gerichte aanpak met specifieke maatregelen noodzakelijk. 
Om de evolutie van de kinderparticipatie in Vlaanderen van nabij op te volgen, heb ik de 
volgende vragen.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal ingeschreven en niet-
ingeschreven kleuters van de leeftijden 2 tot 5 jaar per LOP-gebied voor het 
schooljaar 2013-2014?

2. Kan de minister een overzicht geven van het aantal ingeschreven en niet-
ingeschreven kleuters van de leeftijden 2 tot 5 jaar in de gemeenten die niet in een 
LOP-gebied liggen voor het schooljaar 2013-2014?

3. Heeft de minister zicht op de redenen waarom een klein percentage ouders hun 
kinderen niet naar het kleuteronderwijs stuurt? Uit welke doelgroepen komen deze 
kinderen?

4. Wat is het resultaat van de acties die Kind en Gezin uitvoert bij de niet-
ingeschreven kinderen?

5. In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 662 van 17 september 2013 
vermeldde de toenmalige minister van Onderwijs dat samen met Kind en Gezin 
werd bestudeerd hoe we precaire gezinnen beter kunnen bereiken, mogelijk door 
een intermediair. 

Heeft de minister zicht of er reeds progressie werd gemaakt?
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6. Welke andere projecten en acties worden op dit moment ontwikkeld of 
geïmplementeerd door de partners op het veld?


